

6A  
перевод с немецкого "Leit und Bild" 1979  
225-019 (ФРГ, Франкфурт на Майне)  
Борислав Бутовский  
Битва за реку  
Запись З. Шиц  
1979, 35, Тюмень  
11. 9

Спорный вопрос начинки концовки Соловий реки Сибирь.

"Прямо то время, когда Крты был свободен самой степью. Но кроме земли, и в ближайшие годы он должен будет ещё больше вылезть из нестроек", — писал десяток лет тому назад один из советских авторов в книге "Величайшие реки мира".

Прогноз был верным. "Сын степей" Крты — вместе с Обью он образует одну из крупных речных систем Сибири — получил так много ребятиши, что ему грозит опасность сбежать: он исходит (его заносят исками). В половодье Крты больше не выходят из берегов. При нормальном уровне воды его сердце находится на I и ниже самой нижней отметки тех довольно уединых времён, когда могущественный хан Кучум иная спеша резиденцией Искор поднялся от нижнего Тобольска, когда юж Сибирь была татарским ханством, о чём говорят её татарское имя, "Сибирь-страна", и когда в волнах Крты утонул Ермак Ильинович в 1584 г., тот логондарий кесацкий отошёл с дном, который первым с 600-километровой пересыпью, распахнув ворота в Сибирь.

Но-за засух последних лет якобы стал так исползть Крты. Но и то, что пробудили Сибирь от спя, не беззакония пород этой рекой за то состоянию, в котором она находится. И это, доверяя книжку доктора-гидролога В. Новицкого из Осло, более чем серьёзно.

### Судоходство под угрозой.

Крты ничто не только получает гораздо меньше воды, чем было в начале этого столетия. Но он должен сруб из своего более чем ничтожного стока значительную часть отдать. По данным Новицкого, каждый год, это от 10 до 15% его нормальной водности. От горного Кр-

тико хотят питать Усть-Каменогорскую и Бухтарминскую ГЭС и одноименное водокранилище. От города Ермак в горном районе Караганда проводят канал длиной уже более 500 км и в ближайшие годы он достигнет Аксуса в Центральном Казахстане. Колхозы и совхозы забирают значительные кассы воды для орошения, а также большие промышленные центры Семипалатинск, Ермак, Экибастуз, Навлодар, Омск и Тобольск обслуживаются из Иртыша.

Всё это не осталось без последствий: в 1974 г. уровень воды в Иртыше у Омска упал ниже нулевой метки. Некоторые суда терпели аварии потому, что они настали на донки, а водозаборные сооружения города сдали не выдержали. Спасение города драгоценной влагой было в опасности. Неробивались тем, что спешно пересадили насосные впуски. Но и в прошлое лето Омск стоял перед этой же проблемой. В августе изпорченные вынуждены были прекратить рейсы скоростных судов типа "Ракета".

И рыбное хозяйство чувствительно пострадало. Сегодня остр, сибирский белый лосось (?) и свергнув при надлежит "иртышской славе" Иртыша, — живется Новозыбков. Все 17 видов рыб, которых здесь называли тоннами, потеряли свой хозяйственное значение. Стремкие перестановки либо не затоняют, либо затоняют недостаточно надолго, а сточные промышленные воды ещё более затрудняют выживание рыбок. В низовых Иртыша изменились также традиционные места гнездований породистых птиц, утки, гуси и лебеди стали редкостью. А со строительством Шульбинского водокранилища реке грозит ещё более строгая регулировка.

В известной мере поэтическая опись доктором Новозыбовым из Омска весьма неожиданного обращения с Иртышом получила как бы высокое поэтическое посвящение в партийном органе печати "Правде" в конце октября 1978 г. и звучала как сигнал тревоги.

Обрисованное Новозыбовым острою нужды великой сибирской реки — ничто в сравнении с тем, что Иртышу предстоит, когда будет осуществ-

ляться илон, который также покусанчен и огромен и который - всем преградам наперекор - показал в условиях сибирской советской иссажинки может быть осуществлен.

### Спасение для Аральского моря?

По планам института "Союзводпроект", которые по решению 25-го съезда партии в 1976 г. должны быть всесторонне проверены в текущей десятой пятилетке (1976-1980), вода из Сибири, а именно из Енисея и Оби, будет проведена на юг за 2,5 тыс. км в жаркие степи Казахстана и в хлопковые поля Центральной Азии, где на 6 мин. та почки половина обводненных земель Советского Союза. Это не касается и гигантского проекта Аральского моря, уровень вод которого за последние 15 лет понизился на 3 м, которое надо спасти от забвения. ?

Непосредственное отношение к этому проекту имеет треть площади СССР, область, на просторах которой могла бы затеряться ФРГ. Она простирается от Каспийского моря на Северо до советско-иронско-афганской границы на юге, от Эрала и Каспийского моря на Западе до Енисея и Кузнецкого Алатау на востоке и юго-востоке. В этой области есть все природные и климатические зоны: тундра, тайга, лесостепь, степь, полупустыни, пустыни - на севере (вечный лед) - вечная мерзлота, болота и достаточно воды, на юге - тропическая зона и крайне мало воды.

В Казахстане и центральноазиатских республиках, прежде всего в Узбекистане, Туркмении и Таджикистане через 10-15 лет закончится подъём в промышленности и сельском хозяйстве, если они не получат дополнительной воды. Стремительный рост вокруг Аральского моря грозит засоление и изменение климата, если озеро не наполнить.

Водосборы Арава-Айду-Дарьи и Сир-Дарьи, "главные коринфии" этого озера, известные древним грекам как Окс и Яхартес (Окс и Якорь?), к тому же не в состоянии более выполнять эту роль, потому что половина их водоносности используется на обводнение полей, стро-

итольство водокранилищ и отводы (водопроводы?). Сир-Дарья питает Большой Сортанский канал и Голодностопский канал, Аму-Дарье предположительно иметь проектный более, чем на 1000 км Кара-Кумский канал, 800 км которого уже в действии.

Подробности разработанного "Союзводпроектом" пакета изменений поправления реч, так известного "Баркента Тургай", выглядят так:

Ниже устья Иртыша при впадении в Обь, на высоте села Балогорье Тобола, где годовая водонесность обеих рек достигает 500 км<sup>3</sup> (в бедное водное время — до 290 км<sup>3</sup>), преградят свободный берег Оби дамба. Сам Иртыш получит между Балогорьем и Тобольской цепью дамб и водокранилища. Мощные насосы станут перекачивать поступающую из Оби воду выше с водами Иртыша из водокранилища в водокранилище.

Вине Тобольска, там, где Батай владает в Иртыш, появится каскад, который потечёт к югу вдоль правого берега Тобола, через долину Усмана, пересечёт Тургайскую впадину, потечёт вдоль правого берега Тургая, чтобы наконец разлиться северо-восточнее Арыльского озера в Тенинское водокранилище, проектная мощность которого 14 км<sup>3</sup>. Оттуда канал течёт далее на юго-восток, у Аксуслы впадает в Сир-Дарью, пересекает водораздел Сир-Дарьи и Аму-Дарьи и в Каракалпакской автономной республике завершает наконец в Ашу-Дарью.

Общая длина канала будет составить около 270 км, он должен быть 12 м глубиной и от 120 до 170 м шириной. На первых порах канал должен ежегодно только из Иртыша переносить 25 куб.км воды во юг, позднее планируется забор 60 куб.км, при этом будет помогать Обь.

Идея сооружения велика, однако, но так уж и нова, как может показаться. Уже в 70-х годах прошлого века, когда царская Россия с югом закончила покорение Центральной Азии, русский климатолог Демченко думал о направлении ход сибирских рек в тогдашнее генерал-губернаторство Туркестан. В 40-х годах этого столетия ленинградский учёный

И.Давидов самово разработал планы, которые не были осуществлены вследствие их стоимости и сложности международной обстановки, но которые могли поступить Институту "Совгидропроект" в качестве основы для его представления.

Огромные расходы на строительство, недостаточно обоснованное экономические привилегии и недостатки, а также непредвиденные экономические (позднее) последствия, одноко, принесли уже самому Юному плану переворот не только амортизации, скорее напротив - высокие споры, которые - очевидно, из-за деличества времени - в последнее время усилились и в центральной прессе. Фронты ведущегося с большой обостренностью, но и очень острого спора достаточно ясны: они проходят между сторонниками окраин окружавшей среды и плановиками хозяйства с одной стороны, и между спонсирами и китайцами Центральной Азии с другой стороны. Одни хотят сохранить то, чем владеют, давать как можно меньше воды, другие хотят, - как например, казахам, - добывать полезные ископаемые, а узбекам, туркменам, таджикам - увеличивать свой сельскохозяйственное производство - при большем количестве воды.

Потому что в Центральной Азии всё своё действительна пословица: "Не спрашивай меня, сколько у меня Земли, спроси лучше, сколько у меня воды". Модернизация и расширение старого сазанского хозяйства советской властью вывело Узбекскую ССР в мировой производство хлопка на третье место после США и Китая. Проблема "Туркестан" производит не только 95% всего хлопка - сырья СССР, но также и 40% урожая риса и 25% урожая овощей, тыквы и бахчевых. Значительная часть фруктов и винограда также производится здесь.

Таким образом, неудивительно, что перед лицом истощения истощенных вод эти прики о воде разделят всё греческо. Особенно сильно заявляют о себе узбеки, которые в Центральной Азии заняли явное государствующее положение.

Уже на 8-ой сессии Верховного Совета в декабре 1977г. К.А.Аммодов, заместитель премьера Узбекистана, требует, чтобы вопрос перевода рек решался быстрее. Ему отвечал И.К.Лайсанов, председатель Госплана. Технико-экономические основы проекта уже предложены для проверки экспертизы комиссии Госплана, сообщили делегатам Байсанов, и окончательная форма этих набросков для первого периода строительства будет представлена в 1980г.

В апреле последнего года, — сообщил Г.В.Воронцов, директор института водных проблем АН на конференции в Ташкенте, — "Вариант Туркестан" предусматривает перевод рек. Изменение на климат Арктики, Скандинавии или Центральной Азии, которого много раз опасались и, вероятно, опасаются до сих пор — извечно — заявил Воронцов.

В июле 1978г. наконец вновь занялась проблемой высокая комиссия в Ташкенте, ЦК Узбекской Коммунистической партии. Уже в 1985г. следует считаться с тем, что водные резервы республики, которые использованы для обводнения целины, будут исчерпаны, — заявил Ш.Р.Рашидов, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Узбекистана на пленуме. Скоро хозяйственное развитие Узбекистана в большей мере будет зависеть от вод Сибири. Узбеки, по мнению Рашидова, постоянно развивали эту тему и в Москве в ЦК. Даже один из пленумов ЦК КПСС в прошлом году в итоге принудил был заняться переводом рек. Но поскольку прошло столько времени, пока сибирская вода придет сюда, то надо как советует Рашидов своим соотечественникам, — с имеющейся водой обращаться экономично.

Призыв высокого узбекского товарища к бережливости сибиряки должны воспринимать как воду из их колышки, потому что один из их основных аргументов против скоропалительного решения вопроса перевода рек: центральноазиатские республики хотя и не троят эти своих резервов, но и не используют их достаточно рационально. Тому много примеров, которые часто и даже в этом месте разоблачаются: матчи

слова "первоначальное использование имеющихся приграничных сооружений" являются давней горячей точкой дискуссии, кроме того слишком многое ценнейшее имущество. Но самим самым словом имущество всё увеличивается "ультрапри", просачивание отводимой воды с каждым недостаточно укрепленным дно каналы. Почти во все оводнительные каналы подается слишком много воды.

Таким образом, ничего удивительного нет в том, что сибиряки, с одной стороны, настаивают на лучшем использовании центральноазиатских резервов и, с другой стороны, если они уже вынуждены беречь воду, то уж делать это без чрезвычайно больших потерь вследствие несовершенства течения и опасных последствий для окружающей среды. Поэтому никто точно не знает, как будет выглядеть баланс в целом. "На одной чаше весов лежат положительные результаты, которые принесёт сибирская вода в Центральную Азию, на другой - затраты на строительство и возможные последствия отвода вод из Сибири", пишут новосибирские учёные Лихин и Сакс.

А строительные затраты огромны. Предварительные оценки составляют 14 млрд. руб. на гидроэнергетик и каналы и ещё 17 млрд. руб. для подъёма щелани и СЗ обводнения (для сравнения: официальный восклик Содвет СССР в 1977, 1978 и 1979 гг. составляет как раз по 17 млрд. руб.)

Но тогда как заранее обозримые затраты на строительство кажутся установленными, риск для окружающей среды вообще невозможно рассчитать. Или же вопрос "принципиального значения", как писали в "Правде" ещё в июне 1978 г. академики Некрасов и Газин, "не решен", а "научные исследования, проводимые в этом направлении, явно недостаточны...". До сих пор полученные научные данные результаты об "экономической организации этой области" остаются позицией "посыпа и боязни склонности".

По континуум проекта перевода рек сформировались не только в принципах. По составленном уже в 1977 г. отчёту "Зап.-Сиб." учёные

Всесоюзного института гидротехники и мелиорации" в Тюмень, центре Зап.-Сиб. нефти — и газодобчи, симпозиуме представлений "Соколов-проектом" киана "Барсинга Тургай" единогласно. Справочник института эксперты по нефти и газу, речники и рыбаки, колхозы и совхозы, лесопромышленники и промлабы, экологи, синологи и петрариры без исключения сказали "нет".

Основание: Копь водохранилищ между Тюменью и Тобольском подходит к затоплению и заболачиванию больших областей в нижнем течении реки и в низовых притоков Иртыша Конди и Тавды, затруднит и дадут судоходство, если не вовремя прекратить, нанесёт ущерб рыболовству и, возможно, ухудшит климат, потому что водохранилища из-за недостаточного течения оттаяют позднее рек.

С другой стороны, мертвое ухудшения климата падут грядущие лоси и торбыши, уничтожая уже о том, чем это грозит оленеводству в Якути-Мансийском национальном округе. Неприемлемы считают специалисты в Тюмень и предложение брать воду только из Иртыша. "Это повлечет за собой снижение уровня воды на 60-70%. Для судоходства это будет катастрофой", — писал директор института в Тюмень И. Русинов в конце 1977 г. в газете "Труд".

И он делает вывод: "Если же хотим решить проблему улучшения водного хозяйства Центральной Азии за счёт отвода вод Оби и Иртыша, то нам нельзя забывать, что мы должны удовлетворить и собственное нуждам Сибири. А кроме районов Тюменской, Омской, Новосибирской и Курганской область отрада от недостатка воды не меньше, чем некоторые наши республики." И здесь можно было бы упомянуть постолинную Сазу птиц и людей и животных только через поливное земледелие. Предложенный "Соколов-проектом" вариант перевода рек "не уничтожит богатства Западной Сибири, а значительно уменьшит, не улучшит условия окружающей среды, а решительно ухудшит".

### Продолжение учёных.

Все экологи учёные, которые до сих пор в основном о проблеме перевода рек и о положении на Иртыше в особенности уже высказались, осуждают то, что планы были защищены в Москве и Ленинграде и через чур многое места (пункты) с этим связали. Экологов вообще не привлекли к обсуждению. Доктор Мезенцев из Симка пишет: "Река и её паводки образуют один живой организм. Разрушение его естественной жизни не может оставаться без последствий. И тем не менее, это разрушение произошло и далее происходит без ведома и участия главных законодателей в таких вопросах, экологов. Поэтому необходимо, чтобы экологии были привлечены сюда".

Сомнения в целесообразности перевода рек Сибири в Центральную Азию не может быть, конечно, счаят Мезенцев, но сперва надо восстановить экологическое равновесие Иртыша, сделав его пересождение практики вновь судоходными, ограничив индивидуальное водопользование и контролируя промышленно-сельскохозяйственные нужды.

Всё это, конечно, предполагает целенаправленные действия до того, как дело дойдет до начала строительства в 1980 или 1981 г.

По суди по тревожному призыва Мезенцева в октябре 1978 г., тогда всё съезд дискутировался переводе рек, но не изучался и до сих пор съезд в научно-исследовательских институтах и учреждениях Сибири "никаких, кроме полусерёбристых исследований перераспределения воды сибирских рек и развития оросительного хозяйства на этой основе".

Дорогие изложенные и убедительные знания происходят из отсутствия центрального места, где занимались бы исключительно "сооружением рек" и его возможными последствиями. Позади, более 100 институтов и учреждений занимаются отдельными вопросами, но дальше исследование не координированы и комиссии, следовательно, также представлены исключком убедительно.

### Национальные приоритеты

Как считается Мессицев, нет даже в Сибирском Отделении АН и Уральском научном подразделении, которое занимается Си "исследованием и защитой подних ресурсов". Хотя недавно после драматических колебаний Президиум СО АН СССР создал "Научный Совет", но он до сих пор ограничивается лишь основанием лаборатории в Институте географии Сибири и Дальнего Востока. Мессицев комментирует: "Но уж очевидно, что одного единственного подобного рода подразделения суда ли достаточно. Настало время создать региональный институт водных проблем".

Это требование, которое и другие сибирские учёные уже несколько лет как выдвигают. Такой институт мог бы готовить специалистов, которые уже давно нужны для такого проекта, строительство которого расширилось не менее, чем на 20 лет. До сих пор инженеров по спасательности - строительство промышленных сооружений - в Сибири готовили только сельскохозяйственные институты в Омске.

Но это полисомнительность, какое влияние окажут сибирские критики на поворота руок на Москву, где в конечном счёте принимаются решения. Невероятно, чтобы от "сооружения воня" отказались: слишком велика дана одна забота об Аральском море. Но, возможно, начало строительства судов замедлена, потому что и опасения насчёт Арктики также действительно настолько серьёзны, как уже высказано.